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ApywrrBo ¢pusuvyapa Cpouje
MuHHCTAPCTBO MPOCBETE, HAYKE M TEXHOJIOIKOT
pa3Boja Penyoauke Cpouje

3AJALU

Cpncka ¢pusnuka
oJIMMIIMjaxa
06-07.06.2016.

1. Temo mace m croju Ha BpXy cTpMe paBHH. CTpMa paBaH TOYHIE KpETame YOp3ameM
a,=1.2 m/ s* kao Ha ciunu 1. 3a koje BpeMe he ce Teno CIyCTUTH Ha JHO CTPME PaBHHU aKo je Jy’KUHA
paBuu [ =2m, a HaruOHu yrao o =30°. Koedunujent tpemwa uzmelyy tena u pasuu je ¢ =0.5.

Hamomena: yOp3ame Tena y mpBoM pedepeHTHOM CHCTEMY je jeaHako 30upy yOp3ama y Apyrom
pedepeHTHOM cucTeMy U yOp3ama Apyror peepeHTHOI CHCTeMa y OJHOCY Ha MpBH (CIUYHA Be3a Kao
nu3Mely Op3uHa y pa3nuuuTuM peepeHTHHM CUCTeMHMa). 3aJjaTak MOXETe PelIaBaTH y pa3iHuyUuTHM
pedepeHTHUM CUCTEMHMA.

2. Majo Teno npBo OCIMITYje YHyTap kJbeba KOju ce cacToju o1 1Be Mel)yCoOHO CIiojeHe IIIHHIPHIHE
MOBPIIX MOJYNPEYHUKA 7/, =9cm U 1, =16cm (cnuka 2). 3aTUM je Telo MOMONy Jlake ¥ HEUCTETJbHBE

HUTHU Ty’KUHE [ BE3aHO 3a BpX cTpMe paBHU (Tauka O) yria npu oCHOBH « =60", OTKJIOHEHO 3a Mallid
yrao u MpenymrTeHo aa ocumiyje (cnmka 3). AKO Cy Mepruoau OCHMJIOBamka jeHAKH Y HaBEICHA JBA
cllyyaja OJpEIUTH y>)KUHY HUTH. Y o0a ciydaja Teslo je y CTaJHOM KOHTAakTy ca IOJUIOrOM, a CBa
Tpewa Cy 3aHeEMapJbUBa.

3. EnexTpose IUIOYacTOr KOHJEH3aTopa IPaBOyraoHOT OOJMKa CTpaHWIA a W b Hajla3e ce Ha
pactojay d=2mm (cnuka 4). [Ipoctop u3melhy enexTposa KOHIEH3aTOpa UCIYHEH j€ XOMOTE€HUM
JUETIEKTPUKOM PETaTUBHE AUETIEKTPUYHE MPOMYCT/BUBOCTH £, =5 TaKO Ja je KarnaluTeT KOHAEeH3aTopa

C =500 pF. Konaen3arop ce mpuKJby4Yd Ha U3BOP HANIOHA TAKO JIa J€ HACNEKTPUCAkE Ha €IeKTpoiama
KOHJIeH3aTopa jenHako g=24uC, a 3aTUM ce KOHJIEH3aTop OABOjU O] M3Bopa. HakoH onBajama of

M3BOpa HAllOHA OJPEIMTH 3a KOJIMKH J€0 BUCHHE a CME€ J1a C€ M3BYYe IUEIIEKTPHK, a Ja HE HACTYIH
po6oj y KoHAeH3aropy. JpyruM peunma, oApennuTd x/a, TA€ je x PacTojame 3a Koje ce TUEeNEeKTPUK
cme mnomeputd. KputuyHa BpegHOCT 3a mnpoOoj auenekTpuka je E, =200kV/em, a Bazayxa

E, , =30 kV/cm . 3aHeMapuTu epeKTe KpajeBa.

4. CucreM Tena y mojoxXxajy MpHKa3aHOM Ha CIMLM 5 HaJla3u ce y cTamy paBHOTexke. CUCTeM UYUHH
XoMoreHa rpejie mace M =6kg, ryctune p,, =800kg/m’ u nyxune [ 3a uMje cy kpajeBe (Tauke A u B)
okadeHa jBa Tena. I'pena je (tauka O) momohy kaHama Be3aHa 3a radoH, npu yemy je OA =1[/3. Teno
Be3aHO 3a Kpaj B rpene uma macy m, =3kg u ryctuny p, =8g/cm’. AKO je y PaBHOTEKHOM CTamy
TpehuHa AyXHHE rpele MOTOIUbEHA Y BOIM, OJPEIUTH Macy Tela m,. Mace HEHCTErJbUBHX KaHara
3aHEMapuTH, ¥ y3€TH Ja Cy Yy CTamby PAaBHOTEXE KaHANM 3aT€THYTH W Y BEPTHKAIHOM IOJOXKajy.
I'yctuHa Bozie je p=1g/em’.

S. ¥V nentpy yayoJeeHor cepHor oriesana xuxHe fajbuHe f, =20cm Hanasu ce HUCIym4eHo c(hepHo
ornenano kwxHe nambuHe f, =20cm. M3mely ornenana, Ha pacrojamy p, =28cm oA TeMeHa
yayOJbeHOT Oriie/iajia HOPMaJHO Ha TIIaBHY ONTHYKY OCYy MOCTAaBJbCH je MpeAMeT BucHHE /i, =4cm.
Onpenutu BUCHHY h, W TOJIOXKaA) JIMKA [, y UCIYIYEHOM OIJefaly Koje Jajy 3pauu OJ0UjeHH Of
yayOJpEHOT OrJieqana.

Hamomena: [locmarpatu camo TpakeHe JTMKOBE. JaCHO je Ja TOCTOJU BUIIECTPYKO 0/10Mjamhe CBETIOCTH
o 00a orzieagana yuume ce GopMHpajy U IPYTH JTUKOBH.
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Caaku 3anatak Hocu 20 moeHa. Hanomena. CBa peuniema 1eTa/bHO 00jaCHUTH. YKPATKO, aJIH jaCHO, 00jacCHUTH
OCHOBHE NPWHIMIIE H jeIHAYHHE KOje KOPHCTHTE NMPHJIMKOM pellaBamba 3aJaTaKa. Y3 peliebe CBAKOr 3aJaTKa
NPUJIOKUTH U oArosapajyhy ciuky ca jacHo ne¢puHucaHUM (PU3NYKMM BelMYMHaMa! JacHo Je()MHHIINTe CBe 03HAKe
KOje KOPUCTHUTE, HAPOYNTO OHE Koje HUCY yoOuuajeHe!

3amatke npunpemunu: Bmagumup UyOposuh (2-4), bubana Pagmma (5) u bpanucnaBa Mucaunosuh (1)
Odusnukn akynrer, beorpan

Penesentu: npod. ap Maja Crojanosuh, [IM® Hosu Can, np Bragumup Mapkosuh—IIM® Kparyjesan, MBan
Manues u Mupocnas Huxomnuh, [IM® Hum

[Ipenceanuk xomucuje: [Ipod. np Muho Mutposuh, @usuuku daxynrer, beorpan

CBHUM TaKMHMYApPUMA JKeJIUMO ycnenaH pana!

ApywrrBo pusuvapa Cpouje Cpncka pusnuka
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MuHHMCTAPCTBO NPOCBETE, HAYKE U TEXHOJIOMIKOT oJIMMIIMjaxa
pasBoja PenyOsmnke Cponje 06-07.06.2016.
PEHIEHHA

2
. t .
1. Towrro je [ = aT CITyCTH C€ HaKOH [ = /2 [2m], rie je a yOp3ame Tena gy paBHH.
a

1. mayun. [TomTo je yOp3ame Tema y cHCTeMy BE3aHOM 3a Tio (MHEpIHjalaH) jeqHaKo 30upy yOp3ama cTpMe paBHU H

yOp3ama Tena y oHOCY Ha 1Yy ( d, + d ), Apyru IbyTHOB 3aKoH rinacu: mg + N+ IT}I =m(a + a,) . therose mpojeximje Ha X

ma()'\/g

u y oce cy: mg,—F,=ma—may,[3n] u —mg, + N =—may, [3n]. Howro je mgp:%[ln], mag, = 5 [1m],
Y e =" . F—y 10 e TN M3 me3 may
2 2 2 2 2 2
mg\/§ ma, m 1 .
N=T—T=E(g\/§—a0)[2n], a=5[g(1—u\/§)+a0(y+\/§)] [2n], na je
,:\/ 4l ~1.41s [3+1n].
[2(1— 3) + g (1 ++3)]

— . i
mg, -y

.t
mg, --. oy e
mg mg

2. HauMH. YV HEHHEPLHjaTHOM CHCTEMy Ha TeJo Jeiyje MHepuujanHa cuia F, =—md,, na {pyru IbyTHOB 3aKkoH riacu:
mg + N+ F, +F =ma, mg+ N+ F, —md, =ma . tberose npojekuunje nHa x u y oce cy: mg, — Fy +may, =ma [3n] u

-mg, + N +may, =0[3n], ma je %—yN+ma%\/§:ma, —mgz\/g+N+%:O,

4]
t= ~1.41s [3+1m].
\/[g(l—uﬁ>+ao<u+ﬁ>]

2. OcuuoBame Teja Mo HIJIMHAPHYHO] TOBPIIMHY MOJYPeYHUKa R eKBHUBAJICHTHO j& OCIMIOBAabY MATEMATHYKOT KJaTHA

ca nepuojgoM T; = 27[\/E . Y KoHKpeTHOM ciyuajy je T = % +% 1. T = ﬂ\/Z |2 [10m]. ¥V ciyuajy ocumioBama
8 8 8

Tela Ha CTPMOj PaBHU CHCTEM MOXeE J]a ce€ IocMaTpa Kao OCHMIOBAHk-€ MAaTeMAaTHYKOI KJIaTHA Te je epeKTHBHO yOp3ame

. , B . . , ! 21 .
3eMJbUHE TEXKE jJeIHAKO g = g 7 , TaKo Jia je MepuoJl OCLUIIOBaWka Tea jenHak 1" =27 — = 2z —\/5 [8m]. [TomrTo je mo
8 8

. . 3
ycnoBy 3agatka T =T, ciaeau 1a je Ay>KuHa HUTH jeJHaKa [ = % (\/71 + \/r_z)z ~10,6 cm [1+1m].

. S . cd ,
3. Kanamurer konzpensaropa je C=gy&, — TaKo Jia je MORpUIMA eneKTpOze S=——=2,26dm". Tlpe usenauewa
gogr
JIMEIEKTPUKA MHTEH3UTET eJIEKTPUYHOr roJba je E; = 9 _24kV/em ma mehe nohm nmo mpoboja. ¥V ciyuajy Kajga
€oér

M3BYYEMO IHENeKTPUK 3a pacTojame X (CIMKa) jauMHa I0Jha y TpocTopy u3Mel)y enekTpoma KoOHAEH3aTopa je

E, = q ] [12n]. Kako je E,. > E,, a €IeKTPUYHO TNOJbE JEAHAKO W Yy IUEICKTPUKY M y Ba3myxy, MO

gos(x + gr(l - x]
a a
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4. JenHaumHa paBHOTEXKE TeJla MOTOIUBEHOT y Bomu je myg =1, + pﬂg [Su], a gpyror tena je T, =m,g [2n], 1ok je
P

. 1 M
JeAHaunHa MOMeEHaTa cuia y ofgHocy Ha Tauky O : T, - x4 +§ cp——8 X, =Mg -x3+ T, -x [9m]. IIpu ToMe, U3 CIMYHOCTU
Pm

X X, .
2 L_—k [1n] (cnuka), rae je k KoHcTaHTa. PelaBameM MPETXOIHHX

Xy
2 @)

OyIJ0Ba BAXH —— =k, —> =
oy 173 176

>

P }Lﬂ(l —LJ = 4,5kg [2+1m).

jenHaunHa 100MjaMo Aa je TpakeHa Maca TeJla jefIHaKa M1, = 2m{1 -
P Pm

5. U3 jemnaumHe 3a yayOJpeHO OTIIeAaso fi = L + l , lobwuja ce [, = fl—plf =70 cm [3n]. YBehame yayOspeHOT oriieqana
1 Db pPr—

je  u = % = LN [2n]. Ilpema ycinoBy 3amaTka  pacTojame  u3mehy  ormemana je  x=2f], ma je
P
. 1 1 1
Py =L —x=10—-2f =30cm [2n]. 3a ucnyn4eHo oryiefano U JIUK U NPEeAMET Cy UMarHHAPHH, Tj. —7 =———— [2n] unu
2 2 P2
1 1 1 .

—=—+— [2n], [, = ﬂ =60cm [3n]. YBehawe ucmymueHor oryenana je u, = & = 1—2 [2n], ma ce u3 omHOCa

oL P P— b p,

yBehama noduja h, = h L3 =h il =20cm [3+1m].

P> PP
l,

b
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JApymTBo ¢puznuapa Cpouje
MuHuCTAPCTBO MPOCBETE, HAYKE H TeXHOJOKOr pa3Boja Penyoiuke Cpouje, beorpan

6-7.06.2016.

1. Excnepumenmannu 3a0amax
[Tnyrajyha enpyBera

3agarak 1. OnpenuTu OQHOC CHOJBAIIET d, U YHYTpALIbEr IPEYHUKA d, enpyBeTe MpahemheM BeHOT
IUTyTama 1o BOJU KaJia ce y BbO0j Hajla3e pa3aInunuTe KOJIUYUHE BOJIE. [40]

VYuyrcrBo: Kopucrehu mmpui cumajre y enpyBeTy mTo je Moryhe Mame
BOJIe, Kako OM empyBeTa KaJa ce CTaBU y IJIACTUYHY IOCYIy Ca BOIOM
TUTyTaJIa y BEPTUKAITHOM I0JIOXKA]y. VI3MepuTe pacTojame JTHA epPyBETE O]
HOoBpIIMHE Boje y Oouu (y) M BHCHHY cTyOa BOjA€ y empyBeTH (x).
Kopucrehn mmpuir ca BogoM y enpyBeTy I0JajuTe IMeT IMyTa Mo 7 Kamlu
Bose. Hakon cBakor nonmaBama Bojxe u3mepure x u y. Kopucrehu
3aBUCHOCT y 021 x ( y = y(x)) oApeaAnTe TpaskeH! OJHOC.

TabenapHo mNpuKaXUTE CBa Balla Mepema M HM3pauyHaBama. I3 Baie
tabese Mopa OUTH jacaH Ha4MH onpehuBama X u y.

Hanomena 1: 3anemaputu 3aKpUBIbEHOCT JHA CMPYBETE.

Canka 1

3aparak 2. M3mepure cnojbalitbll d, U yHyTpallkbu d, MPEYHUK enpysere HoHHjycoM. Onpenute

OJIHOC CHOJbAIIKET U YHYTpallllber NMpeuyHuKa. Pe3ynataTe mMepema MpeYHUKa €NpyBeTa M3pa3uTe ca
arCoJyTHOM TPEIIKOM. [10]

3anarak 3. l3mepure rycTuHy enpyBeTe MoMohy HIMIpHUIla ca BOJIOM, enpyBeTe U MeHsype. ['yctuna
BOJIe M3HOCH p, =1g/em”. [20]

Hamomena 2: VYKOIMKO HHCTE CHUTYpHU Koje 3akoHUTOCcTH ((hopmyne) Tpeba aa KOPUCTHUTE,
onrosapajyhe dopmyne moxkere nobutu, anu he Bam HactaBak pana Outu GonmoBaH ca 80% on
npeasuheror 6poja 6010Ba.

Ha pacnonaramy cy Bam:

Crakiena enpyBeTa, IUIaCTUYHA IMOcyaa ca Bojom 3anpemune 1.0-1.5/ (mocyna tpebda na 6ymne
JIOBOJbHO 1yOOKa Ja Ou ce ernpyBeTa Morja MOTHYHO MOTOMKUTH y BOAY), IITIPUI], HOHH]YC,
MUJIIMETAPCKH Tarup.

2. Excnepumenmannu 3a0amax
EnexrponeratuBHOCT

1. Bam 3amarak je J1a mopeaare IO €JIEKTPOHETaTUBHOCTH 4YETUPH TOHYheHe CyIcTaHIuje.
Cyncrannumje cy obenexene cnoBuma A, b, B u I' (cnuka 2). OnHOCE e1eKTPOHETaTUBHOCTH OJIPEIUTE
nomMohy KpoMnupa ¥ yHUMepa, MOBE3aHNX Kao Ha CIIUIIH 3. [30]

1
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MuHuHCTapCTBO NPOCBETE, HAYKE M TEXHOJIOMKOT pa3Boja Pemyosanke Cpouje, beorpan
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Teopujcku yBojg

EnexTpoHeratuBHOCT CylCTaHILIMj€ j€ Mepa TeHICHIIM]je IpUBIadekha eJIeKTpoHa. EnexTpoHeratuBHuje
Cy CyYINCTaHLIMje Koje BHIIE TpuBIade enekTpoHe. Kanma ce aBe cyncraHnuje pasIUuUTHX
€JIEKTPOHETaTUBHOCTHU CIIOj€ €NEKTOJIUTOM u3Mel)y ’BUXOBUX KpajeBa ce jaBJba pa3iuKa IMOTeHIjala —
MOCTajy U3BOPH CTpYje.

EnexTponutu y yxXeM CMHCIy pedd HpEACTaBJbajy PACTBOPH COJM, KUCETMHAa M 0a3a. Y Bammm
EKCIPUMEHTHMA KOPUCTUTE EICKTPOIIUTE KOj€ CATPKHU KPOMITUD.

Y6oaute y kpomnup Tena carpaheHa ox HaBeaeHux cyrncrtanunuja (A go I'), cBa 3ajenmHo wid 1o
napoBuMa. MepemeM HaroHa u3Mmel)y mapoBa OBHX Tella H3BEIUTE 3aKJby4aK KOjU j€ O IBa MaTepujaia
eNIEKTPOHETaTUBHUjU. Y mpuiiokeHy Tabemy 1 BEIUKUM O3HAUUTE €IEKTPOHETaTUBHM]Y CYICTaHIIN]Y
3a CBE MapoBe.

VY Ttabenu 2 mopenajTe CBe CYICTAHIIH]Ee MO €IEKTPOHETAaTHBHOCTH TaKO Jia je Moj peaHuM Opojem 1
cymncTaHuuja Hajsehe, a moa peHuM OpojeM 4 HajMambe eJIeKTPOHEraTUBHOCTH.

TaGena 1. EnexTpoHeraTuBHOCT apoBa CyICTaHIINja

IMap A-b A-B |A-T |b-B b-T B-T
EnexrpoHeratnBH1ju
CBaku TayaH OJroBOP 110 3 MoeHa.

Tabena 2. CyncraHigje nopeJane 1o eIeKTPOHETaTHBHOCTH

1 2 3 4
Hajenextponerarnsauja Mame Jour mame Hajmame
eJICKTPOHETAaTHBaHA | CICKTPOHETaTUBHA | eJICKTPOHEraTHBaHA

Tauvan nopenak 12 moena.
3anarak npunpemuny: busbana Paguma u npod. np Muho Murposuh,, ®u3nuku dakynrer, beorpan

Penensenr: Ilpod. np Muho Murposuh, bpanucnasa Mucaunosuh, ®usnuku daxynret, beorpazn
[Ipencennuk Komucuje 3a takmuueme APC: [Ipod. ap Muho Murposuh, Pusnuku dakynrer, beorpan

CBHUM TAKMHYapHMA KeJIMMO ycIelaH paa!

2
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ApywrBo ¢puzuuapa Cpouje
MuHuCTAPCTBO MPOCBETE, HAYKE H TeXHOJOKOr pa3Boja Penyoiuke Cpouje, beorpan

6-7.06.2016.
PEIIEESE EKCIIEPUMEHTAJIHOI 34/IATKA
3anarak 1. OngHoc criojballlber ¢, U yHyTpallber NONyIpeYHuKa d,
2 2 2
W3 Apxumenosor 3akoHa fobuja ce p,V,g =mg+ p,\V,8, 1j. My = m+;)()_7zc12x , y= 4m > +d—22x [S].
4 pord;  d,
hy [mm] 146.5 146.5 146.5 146.5 146.5 146.5
h [mm] 42 40 37 35 32 30
h, [mm] 68 68.5 69.5 71 72 72.5
x=h,—h 26 28.5 325 36 40 42.5
[mm]
y=hy—h 104.5 106.5 109.5 111.5 114.5 116.5
[mm]

Cpaka TayHa KOJIOHA 10 2 IOeHa.
IToueTHa 3ampeMuHa BOJ€E KOjy je MOTPeOHO cumaTtH y enpysety je Vi, =2.5ml. Huso Boze y mocyau ce TOKOM

€KCIIEPUMEHTA HHj€ 3HAa4ajHO IPOMEHHO U M3HOCH A, =146.5 mm. [lyOuny (y) Ha K0joj ce ernpyBeTa Hala3sH U
BHUCHHY cTy0a BOJI€ y elpyBeTH (x), 1o01jaMo U3 paziuke y=hy—h u x=h,—h, .
Ay 11525-105.25

Ca rpaduka ce noouja koehunujeHr npasa k=—=——————~0.714[6]. U3 jennaunne ce BUIU 1A je
pad 7002 KoepuIMIeHT IpaBtia k=" == o 69 [6]. 13 jen A A2 ]
d? d d

k =—%, na je Tpaxcenu oHOC je j —Jk ~0.845 d_l ~1.183 [7].

1 1 2

Bpoj moena 3a rpadux je [10].

3agarak 2.
Y Tabenu cy nprka3zaHe BPeJHOCTH MPEYHUKA W3MEPEHUX HOHH]YCOM.
d, [mm] | d,,[mm] |d1sr - dl.| [mm] | Ad,[mm] | d,[mm] | d,,[mm] |d2sr - dl.| [mm] | Ad,[mm]

13.00 0 11.00 0
13.00 13.00 0 0.05 11.00 11.00 0 0.05
13.00 0 11.00 0

Csaka kosoHa 1o 1 moen.

d, =(13.00£0.05)[mm] [1] d,=(11.00£0.05[mm] [1]

3agarak 3.

Kana enpyBera ca BozoM IutyTa 1o Boau Baxu p,V,g =mg+ p,V,g , na je maca enpysere m= p,(V, —V,), rue
cy V, n V| 3ampeMuHa HCTHCHYTE BOJE U 3allpEMUHA BOJE Y €NIPYBETH, 110 peay. Y elnpyBeTy Cy JoAara

V, =4ml =4cm’ Bojie, 0MepeHe IIIpHIeM. 3apeMHHa HCTHCHYTE BOJIE je Pa3/ivKa MOKa3uBamba MEH3ype
HAKOH U Ipe clyliTama enpysere y by V, =V, -V, =(250—-234)ml = 16cm’, na je V,-V, = 12em’[5],
m=p,(V,-V)) =1 g/em’ -12cm’ =12 g [5]. 3anpemuna enpyBerte je oapeljeHa U3 pasluKe MOKA3UBAA MEH3YPE

6e3 enpyBeTe U ca enpyBETOM MOTOMIBEHOM y By V =V —V'=(239—-234)cm’ =5cm’ [5].

p= % =24 g/em’[5]
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JApymTBo ¢puznuapa Cpouje
MuHuHCTapCTBO NPOCBETE, HAYKE M TEXHOJIOMKOT pa3Boja Pemyosanke Cpouje, beorpan
6-7.06.2016.

I'paduk 3aBuCcHOCTH 1yOHHe 110/10:Kaja JHA ePYBeTe 0 BUCHHE CTY0a TEUHOCTH Y 0]
y [mm] A

116 i
T
e -
= -
112 > :
il

TR = Bl i S

- T

T ™ f' ARRSRRRAAE iR H i I i £ ]

1T I - INmm. I ;;':'T'Z'T"':I":I' T I

Y/
V.

- : ;
104 u s I T N . - T T 1T 1T 1T 1T INE NN T I :: I H INEEEEEEE BN 1T I I I T T T T T T :: ' & T >

26 30 34 38 42 x |[mm]
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ApywrBo ¢puzuuapa Cpouje
MuHuCTAPCTBO MPOCBETE, HAYKE H TeXHOJOKOr pa3Boja Penyoiuke Cpouje, beorpan

6-7.06.2016.

Hanpran no6ap rpadux: 10 m.
HamomeHne 3a oremuBame rpaduka

I'paduk npukasan 6e3 HacnoBa [-0.3n] (HaciaoB HUjE y= f(x))

Jlomra pa3mepa BenuuuHe rpaduka [-1n] (rpaduk 3ay3uma mame on 1/4 mpocTopa nmanupa)
Jloma pa3smepa noaeoka [-1] (1 mm Ha MUTTUMETapCKOM Hanupy Moxe aa oarosapa ... 0.05; 0.1;
0.2;0.4;0.5; 1;2; 4; 5; 10 ... jenrHMIIA BEJIMYMHE KOja C€ TIPUKaA3yje)

Oce HECY O0enexeHe u HenocTajy jenunuiie [-0.5m] (3a cBaky ocy)

VYHere cy MepeHe OpojHe BpeaHOCTH Ha oce [-0.3m]

[ToBmauene nuHUje 0 HAaHETUX Tavaka [-0.2m]

Ako mpBa u3abpaHa Tauka HUje u3Mely npBe u Apyre ekcrepuMenTtaiie tadke [-0.5m]

Axko npyra nzabpaHa Tauka HUje u3Mel)y mpeTnocienmke U moCieihe eKCIIePUMEHTAIHE TauKe [-
0.5m]

N3abpane Tauke HUCY Y MepeHoM oricery [-1m].

2. Excnepumenmannu 3a0amax

EnexrponeraTuBHOCT
Ilap A-b A-B |A-T b-B b-T B-T
Enexrponerarusamju | b B r B b B
1 2 3 4
HajenexrponeraTupauja Mame Jom mame Hajmame
EJIGKTPOHETATHBAHA | ENEKTPOHETaTHBHA | €JICKTPOHETaTHBaHA
B b r A
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JApywmitBo ¢puznuapa Cpouje

OcHoBHA MuHHMCTAPCTBO NPOCBETE, HAYKE M TEXHOJIOMIKOT N3060pHO TakMHUYeme
IIKO0JIAa pa3Boja Peny0iiuke Cponje 2.10.2016.
3AJALIA

1. Carenut mace m=8t ce kpehe mo kpyxHoj opoutu Ha BUCHHH h o1 noBpinae 3emibe. Carenut

uMa KMHeTH4Ky eHeprujy E,_=36GJ. Uspauynatu: a) nuHujcKy Op3uHy caTtenura 0) BUCHHY h

(R, =6374km, g =9.81m/s”). (9n)

2. Jledak cTOjU Ha jeJHOM Kpajy CIUIaBa KOJU MHpPYje U APXKU JIONTy Mace m, Ha BUCUHU H y
ofHocy Ha ciuiaB. OnpeauTu XOpU3OHTAlIHY Op3uHY V, y OJHOCY Ha o0ally, KojoM Tpeba na Gauu

JoNTy Ja 6M OHa mana Ha APYrH Kpaj 4amiia. Maca 4amiia ca Je4akoM je 71, , a Jy)KHHa yamna d .

(14mn)

3. Oppehena xonMyMHA Je€THOATOMCKOT HJIEATHOT raca BpIIU KPYXHU mukiyc 1-2-3-4-5-6-7-8-9-1

npukasaH Ha p—V aujarpamy ( ciuka ). OIpeiuTy CTeneH KOPUCHOT J1ejCTBa IIUKITyca. (11m)
P L2
SPo gy
O AB
3y V4 BN
pl:l E 6 I |
: ol
zpo 7777‘5 77777 81 I’?’””T ””” r—--"
15 Y :
Po g
4 i V
[ L ' ' ' »

0 v, 2w, 3, 4,5V,
Cnuka 1

3amatke mnpunpemunu: bpanucnaBa Mucawnosuh, busbana Paguma u Bramgumup YyOGposuh,
Ousznuku pakynret, beorpan

Penensent: mpog. 1p Maja Crojanosuh, [IM®, Hou Can

[Ipenceanuk Komucwuje: IIpod. np Muho Mutposuh, ®usnuku pakynrer, beorpan




TAKMHUYEILE YYEHUKA OCHOBHHUX HIKOJIA ﬁ
@ IIKOJICKE 2015/2016. TOAUHE. :
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ApywrBo ¢puzuuapa Cpouje
OcHoBHA MuHHCTApPCTBO NMPOCBETE, HAYKE U TEXHOJIOLIKOT N300pHO TakMuYeme
IIKO0JIA pa3Boja Penyoauke Cpouje 2.10.2016.
PEHIEHHA
1. I3 u3pa3a 3a KUHETHUYKY CHEPrHjy caTelnuTa, JuHUjcKa (mepudepujcka) Op3uHa caTenuTa je
2E, ) .
y= K =3000 m [2]. Jenqnaunna KpeTama caTeauTa je ma,, = F. ITomTo je
m S
mM, Rém . mv’ Rém
=y >=8 5 41, clenu Ia je =g > OTHOCHO
(R, +h) (R, +h) (R, +h) (R, +h)
o SR

- =R, =37910km 3]

m,v

. [2H
= n; L. Bp3uHa jonTe y 0JHOCY Ha yamail je v =, +v, [3]. Jlonra 3a Bpeme ¢ = |~ [2] mpenasu
2

ynassenoct d, d =vt[2], 1j. d =v,(1+ ml) 28
m,"\ g

. bp3uHa kojuMm je nedak Oaluo JONTy je v, = dm, )J 2‘2 [S].

(m, +m,

2. I3 3akoHa ozprkama uMItyica m,v, =m,v, [2] nobuja ce Op3uHa yamiia, HAKOH IITO je JionTa 6ayeHa

3. CreneH KOpUCHOI' JIejCTBa IUKIyca je n:QA. VYKynaH paja raca y jeJHOM LUKIYCy jeJHaK je
ul
NOBPIIMHU KOJy 3aTBapa KpuBa LUKiIyca Ha p-V amjarpamy T1j. A=2-p,V, [4] (noBpmmHa 4
npaBoyria Tpoyria). I'ac npuma Tomoty y npouecy 1-2 tako xa je Q,, =nC, (T, —T;)+ A, Tpu demy je
. 5p, -5V, -V, 4p, -4V,
poVe =nRT, u 5p,-5V,=nRT, na je Q, =3nR( pOR 0 — p0R0j+pO WAA +%
n n

=48p,V, [6].

) A 1
W3 nperxoguor ciaequ ga je n = — = —|[1].
P 1 Q. 24[ :




N360pHO makmuuerbe 3a 1JSO 2016.

3agaumn U3 xemuje

1. [Jone pata Tabena caap)KM BPeAHOCTM eHTanNWja co/siBaTauuje HEeKOJIMKO XanoreHuaa
anKanHux metana. MonyHUTM NpasHo y Tabenun kopuctehu nogaTtke Koju ce Hanase y Hoj.

KCl KI RbCl Rbl
EHepruja KpuctanHe peweTtke y kimol™ 702,5 637,6 672,0 608,0
EHTannuja consataumje, AH%qn y kimol™ 17,2 21,3 171

2. Bpenn BoAeHM pacTBOP HOPBELWIKE LWANUTPE, MACEHOr yaena Kanuujym-nuutpata 70%,
nobujeH je HeyTpanmsauujom 60%-He (MaceHM MPOUEHTU) a30THE KUCEJIMHE YBPCTUM
KanuMjym-xnapoKkcugom. Ycneq ersoTepmMHOCTM peakumje jegaH geo Boae je ucnapumo. Konmko
NnpoLLeHaTa o, YKyMNHe KOJIMYMHE BOAE je ucnapuno?

3. 3a noTpebe pacTBapatba HEKe pyae NOMeLLaHe Cy CyMNOpHa U XI0POBOAOHUYHA KUCEANHA
ca oapeheHom KonnvynmHom Boae, a gobujeHa cmelwa je umana pH 0,00. Nocne pa3bnaxmBara
100 nyTa, pH cmewe je nsHocmna 1,92. AKo je No3HATO A3 je KOHcTaHTa 6a3HocTM cyadaTHor-
joHa

Kp= 8,33-10'13, M3pavYyHaTM KOJIMYMHCKE KOHUEHTpPALUMje KUCENMHA Y MONA3HOj CMELUN.

4. Hanucatn gBe jegHauymHe peakunje okcmpaumje benor pochopa KOHUEHTPOBAHOM a30THOM
KMcennHom Ao opTopochopHe KMUcenmnHe ako ce y jeaHoj mehy peakTaHTMMa HanasuM BoAa, a 'y
Apyroj mehy nponssoanma peakuuje.

KopunCcTUTK gaTe 3a0KpyKeHe penaTMBHe aTOMCKE Mace Npw pellaBakby 3agaTaka:
Ar(H) = 1; Ar(N) = 14; Ar(O) = 16; Ar(Ca) = 40.
[o3BosbeHa je ynoTpeba nepnogHor cuctema enemeHaTa npu U3paam 3agataka.




Pewema:

1. EHepruja KpucTanHe peweTke (AH eseta) NPEACTaB/bA eHEPrunjy Kojy je noTpebHo yTpoLwnTh Aa ce joHu
M3 KpUCTaNHe pelleTKe ypasbe Ha BecKkoHauyHy yAa/beHoCT, Tj. npesedy y racHy ¢asy. EHepruja ce
ocnobaha npwu pactBapary (cosBaTauMju) racoBUTMX jOHA Yy KOHKPETHOM pacTBapayy. YKynHu
eHepreTckM edekaT pasaparba KPUCTaNHE pelleTKe M CTBapakba COJIBATUCAHMX joHa npeacTaB/ba
eHeprujy consataumje (AHgyn). Kopuctehn BopH-XabepoB UMKAYC MOMKEMO Aa M3pavyyHAMO eHeprujy
co/siBatauuje pybunamjym-joanaa Ha cnegehm HaumH:

AH

KCl(s) ' s K*(soln) + Cl(soln)
A
AH esetka AH,;,(CI)
Y
K*(g) + CI'(g) AL (C) > K'(soln) + CI'(g)

AHqon(K) + AHgon(Cl7) = AHgon(KCl) = AH esera(KCI) = —685,3 kimol™ (1.1)
AHoin(K") + AHgon(17) = =616,3 kimol™ (1.2)

AHqon(Rb*) + AHgon(CI7) = -654,9 kimol™ (1.3)

AHon(RbY) + AHgon(17) + 608,0 = AH,on(Rbl) (1.4)

(1.3) - (1.1) + (1.2) = -585,9 kimol™

Cneau aa je eHtannuja consataumje Rbl:

AHqon(RbI) = -585,9 + 608,0 = 22,1 kimol™.

2. JepHaunHa peaKkumje HeyTpaausaumje:
Ca(OH), + 2 HNO; — Ca(NO3), + 2 H,0

AKO je maca pacTBopa a3oTHe KuCennHe A, OHAa je y peakumju ca CTEXMOMETPUJCKOM KOJIMYUMHOM
Kanumjym-xmapokcmaa Hacrano (0,6A / 63) - 1/2 - 164 g kanumjym-Hutpata u (0,6A / 63) - 18 g sBoge.
YKynHa maca pactBopa Koju 6u HacTao Aa Huje ucnapuvo neo Boge buna 6m jepaHaka 36mupy maca
pacTBOpa a30THE KMCEeAMHe W A0AaTor Kanuujym-xuapokcmaa, Tj. A + (0,6A / 63) - 1/2 - 74 g. Kako je
HacTao 70%-HW pacTBOP Kanumjym-HuTpata, TO je maca pacTsopa no ucnapasary soge: 1/0,7 - (0,6A /
63)-1/2 - 164 g, a maca Bofe Koja je ucnapwna jeaHaka pasnmum maca: A + (0,6A /63)-1/2-74¢g-1/0,7
- (0,6A/63)-1/2-164g=0,236735Ag.



Y Kpajrbem pacTBopy YKyMnHa KOJIMYMHA BOAE NOTUYE U3 MOMA3HOr PacTBOPa a30THE KUCENNHE U BOAe
KOja je HacTana y Toky HeyTpanusauuje: 0,4A + (0,6A / 63) - 18 g = 0,571429A g. Cnegu aa je ucnapuno:
0,236735A / 0,571429A = 41,4% Bopae.

3. Y noyeTHom pacTeopy umju je pH 0,00, ogHOCHO KoHueHTpaumja [H'] = 1 mol dm?, chepehe ase
ancoumjaunje cy bune notnyHe:

X X X

HCl — H' + CI

y y y
H,S0, —> H" + HSO,

y K, oy ay
HSO, == H' + SO/>
[IOK je Apyrv cTeneH Aucoumjaumje CyMnopHe KUCenuHe y jako Kuceamm pactsopmuma ([H] = 0,5 mol
dm'3) CamMo Ae/IMMMUYaH. YKO/IMKO NPeTnocTaBMMO Aa je aHa/AUTMYKa KoHueHTtpaumja HCl jeaHaka x, a
KOHLLeHTpaumja H,SO, jeaHaKa y, TaAa je, KOHUEeHTPaLMja BOAOHUYHUX joHa: X + y + ay = 1 mol dm™ (1).
Kaga ce pactsop pasbnaxu 100 nyta, Aobuja ce pactsop umju je pH 1,92, a KoHueHTpaumja [H'] = 0,012
mol dm™, ogHocHo:

Y LY 0012
100 100 100

N3 BpeaHocTH K, cyndaTHOT joHa, MOXKe Ce M3pavyHaT BPeAHOCT KOHCTaHTE KMCE0CTH
XnpporeHcynpaTHor joHa:

-14

+ 2 -
Ka=Kw__10 4010 g, [H1SO ]
Kb - -
8,33x10 [HSO:™ ]

7

Cneau na je y pasbnaxeHom pacTBopy
[SO:*1  Ka 0012

-1 [H'] 0012
[HSO4"] LH] . Kako cy koHueHTpauuje SO,~ 1 HSO, mehycobHo jeaHake, cneam Aa je
cteneH aucoumjaumje o = 0,5, na je ykynHa KoHueHTpaumja H' y 100 nyta pasbnaxkeHom pacTsopy AaTta
axy

jeaAHauYMHOM, rae je 100 KoHUeHTpaumja H' jowa Hactanmx aucoumjaumjom xuaporeHcyndara.
CpehuBarbem jegHaunHe aobuja ce ga je x + 1,5y = 1,2 (2). CanuHo y HepasbnaxkeHom pacTsopy Aobuja
jeaHaumHa (1) x + 1,012y = 1. PewaBatbem cucTema jegHaumnHa (1) n (2), aobuja ce Aa je KoOHUEHTpaLUMja
H,SO, y = 0,41 mol dm?3 a KOHUeHTpaumja HCl x = 0,59 mol dm?.



4.

(5-2x)/4 P4 + 5 HNO3 = (5-2x) H3PO,4 + (3%-5) H,O + 5 NO,; x =1 mnm 2
3a x = 1, KoepuumnjeHt ucnpeg H,O je HeraTneaH, na je

3 P,+20 HNO;3 + 8 H,0 - 12 H3PO, + 20 NO

3ax=2

P, + 20 HNO; - 4 H3PO, + 20 NO, + 4 H,0



IZBORNO TAKMICENJE 2016. god.
RESENJE

. Slonovsku bolest, koja pogada preko 120 miliona ljudi u tropskim regionima, izaziva:

a) filarija
b) trihina
¢) himera
d) viroidi
e) prioni

. Najpoznatiji insekti sa nepotpunim preobraZajem su:
a) pcele, leptiri i1 skakavci

b) stenice, muve i komarci

c) leptiri, skakavci i bubasvabe

d) skakavci, bubasvabe i stenice

e) skakavci, bubaSvabe i muve

. Riblji mehur sluzi za:

a) orjentaciju u prostoru

b) regulisanje dubine prilikom plivanja
c¢) olaksava varenje

d) izbacivanje polnih ¢elija

e) olaksava disanje

. Neki vazni odbrambeni refleksi (kijanje, kaSljanje, treptanje), kao i refleksi vezani za
ishranu (sisanje, lu¢enje pljuvacke, gutanje) nalaze se u:

a) levoj polovini velikog mozga

b) desnoj polovini velikog mozga

¢) ki¢menoj mozdini

d) produZenoj mozdini

e) medumozgu

. Konjuktivitis je:

a) zapaljenje sluzokoZze sudovnjace

b) zamucenje o¢nog sociva

c) oboljenje koje nastaje zbog poviSenog pritiska te€nosti ocne jabucice
d) zapaljenje sluzokoZe mreZnjace

e) zapaljenje sluzokoZe veZnjace

. Proizvodnju odbrambenih ¢elija u organizmu ¢oveka reguliSe:
a) Stitna Zlezda

b) grudna Zlezda

c) paraStitna zlezda

d) hipofiza

e) nadbubrezna zlezda



7. Histoni su:
a) Vrsta rRNK
b) Vrsta tRNK
¢) Lipidi
d) Polisaharidi
e) Proteini

8. U procesu translacije, aminokiselina se vezuje za molekul:
a) DNK
b) i RNK
¢) r RNK
d) tRNK
e) mRNK

9. U ABO sistemu krvnih grupa postoji:
a) 6 genotipova i 4 fenotipa
b) 6 genotipova 1 6 fenotipova
c) 4 genotipai 4 fenotipa
d) 4 genotipa i 6 fenotipa
e) 8 genotipovai4 fenotipa

10. Daltonizam karakteriSe:
a) Autozomno recesivno nasledivanje
b) Autozomno dominantno nasledivanje
¢) Polno vezano nasledivanje

d) Kodominantno nasledivanje
e) Multiplo nasledivanje

11. Aorta:
a) Napusta pluca i uliva se u levu pretkomoru
b) Odvodi dezoksigenisanu krv iz desne komore
¢) Odvodi oksigenisanu krv iz leve komore
d) Dovodi krv u desnu pretkomoru
e) Dovodi krv u desnu komoru

12. U pluénim kapilarima:
a) Kiseonik se vezuje za hemoglobin u eritrocitima
b) Ugljen-dioksid difunduje u krv
¢) Kiseonik se eliminiSe iz krvi
d) Kiseonik difunduje u tkiva
e) Ugljen-dioksid se vezuje za hemoglobin



13. Na vrhu omotaca semenog zametka nalazi se:
a) makrospora
b) mikropora
¢) mikrosporofil
d) mikropila
e) makrosporofil

14. Koja od navedenih osobina odgovara dikotilama?
a) cvet troclan
b) provodni snopic¢i bez reda
¢) sekundarno debljanje stabla
d) paralelna nervatura listova
e) advetivni koren

15. ZaokruZite netacan iskaz:
a) Mejoza je redukciona deoba
b) Tokom metafaze mitoze dolazi do razdvajanja hromozoma na hromatide koje
kre¢u ka polovima ¢elije
¢) Kariotip je broj hromozoma prisutan u somatskim ¢elijama karakteristican za
vrstu

d) Tokom profaze i mejoticke deobe dolazi do razmene genetickog materijala
izmedu homologih hromozoma



